

油茶“两个三年行动”工作简讯

第 11 期

湖南省林业经济发展中心

2022 年 6 月 15 日

一、工作进展

1. 油茶“两个三年行动”实施进展情况。2022 年，国家林草局下达湖南省油茶林新造任务 58.49 万亩，低产林改造任务 142.58 万亩。截至 5 月底，全省已完成新造油茶林 43.88 万亩，完成率 75.02%，已完成低产林改造 88.76 万亩，完成率 62.25%。

2. 胡春华到湖南督导春季农业生产工作。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华 4 月 13 日至 15 日在湖南省永州市和邵阳市实地督导春季农业生产工作。他强调，要因地制宜积极扩种油茶等油料，为保障国家粮食安全和重要副食品供应多作贡献。

3. 省林业局在全国推进油茶生产工作视频会议上作典型发言。5 月 12 日，国家林草局召开全国推进油茶生产工作视频会议。会议传达学习了党中央、国务院关于油茶发展的指示精神和安排部署，分析了当前油茶生产形势，阐述了油茶提质扩面用地保障、重点区域项目扶持、央企助力等方面的新政策。会议强调，大力开展油茶是党中央、国务院交办的政治任务，是增加国内食用油供给的重要途径，是实现生

态美、百姓富的必然要求。今年的油茶生产时间紧、任务重、要求高、难度大，各地要有充分的思想认识和行动预案，既要努力扩大种植面积，也要紧抓低产林改造，还要抓好油料生产、加工、销售等，采取超常规举措，扎实推进油茶生产各项工作，确保完成全年油茶生产任务。李志勇二级巡视员代表湖南作典型发言，从生产工作进展、存在的问题和下步计划等方面介绍了湖南油茶的主要情况。他指出，我省将深入贯彻中央1号文件“支持扩大油茶种植面积，改造提升低产林”重要部署及认真落实胡春华副总理考察湖南油茶产业重要指示精神，严格按照国家林草局会议要求，牢牢扛稳油茶大省政治责任，在强化组织领导、破解土地难题、筹措产业资金等方面持续发力，确保今年油茶生产任务保质保量完成，扎实推进油茶产业高质量发展。

4.对2021年度油茶项目开展绩效评价。4月下旬，省林业局委托第三方机构，对2021年度中央财政林业改革发展资金油茶低产林改造项目、省级林业生态保护修复与发展专项资金油茶产业项目及20个中央产油大县资金项目进行绩效评价。

5.完成2022年第二批中央财政林业改革发展资金油茶林营造项目入库评审。项目主要支持开展油茶林营造示范基地建设。省林业局联合省财政厅，组织专家对申报材料进行入库评审，并对拟纳入省级项目库管理的34个县（市区）2022年第二批中央财政油茶林营造项目完成了公示。

6.省司法厅、省林业局就油茶产业发展立法进行调研。近期，省司法厅、省林业局到长沙、衡阳等地就油茶产业发

展立法进行调研。调研人员先后到油茶基地、茶油小作坊实地察看，并开展座谈交流，油茶企业、大户分别从油茶采摘秩序维护、茶油生产加工销售等方面对油茶产业立法工作提出了意见和建议。调研组表示，企业和大户的意见和建议为油茶产业立法工作开拓了思路，通过立法能进一步促进全省油茶产业高质量发展。

7. 召开全省油茶林再流转推进工作座谈会。4月15日，省林业局在祁阳市召开全省油茶林再流转推进工作座谈会。会议听取了油茶林再流转项目工作情况汇报，与会代表就油茶林再流转开展了深入的交流和讨论，部分再流转意向企业详细介绍了拟交易项目的情况，并就推进工作提出了意见建议。李志勇二级巡视员在会上充分肯定了油茶林再流转工作取得的成效，并就下一步工作提出了要求。一要树立信心，坚定决心，积极探索和完善油茶林流转合作机制。二要准确把握供需要求，摸清家底，进一步扩充系统数据，充实项目储备，积极做好信息动态更新管理和服务。三要长远规划，拓宽渠道，依托林权交易服务平台推介油茶林再流转信息发布，充分激活林权流转市场，吸引社会资本聚焦油茶产业，推动湖南油茶千亿产业高质量发展。

8. 召开推进油茶生产工作座谈会。5月19日，省林业局召开了贯彻落实全国油茶生产工作视频会议精神座谈会。会议传达了国家林草局关于推进油茶生产工作要求，参会人员根据我省实际情况，针对完成油茶林新造、低产林改造等生产任务提出了相关建议。李志勇二级巡视员指出，湖南是全国油茶第一大省，要着力扩面提质，为保障国家粮油安全作

出湖南贡献。他要求，一是思想上要高度重视。要将油茶产业发展上升到维护国家粮油安全的高度，坚定油茶产业发展信心和决心，抢抓发展机遇。二是加快任务分解落实。根据国家林草局要求的“十四五”任务，拟定工作方案，明确油茶生产目标、任务，并分解到年度、县市区。三是加大科技支撑。进一步优化种苗采穗圃和苗圃，把牢种苗质量关，积极开展油茶高效栽培、加工工艺、产品开发等方面新技术的应用推广。四是强化组织保障。成立新的油茶工作领导小组，积极推进。对标国家局，加强林长制考核和督导工作。

9. 召开全省油茶生产工作视频会。6月10日，省林业局组织召开全省油茶生产工作视频会议，部署落实国家关于推进油茶生产工作任务。省林业局党组书记、局长胡长清强调，一要抓住机遇。国家高度重视油茶产业发展，制定了系列产业发展支持政策，资金扶持力度不断加大，茶油市场需求不断上升，各地要抢抓机遇，上下一心持续抓好油茶产业发展。二要坚定信心。我省油茶产业良种选育、育苗培育、基地种植、经营模式、科技创新、品牌打造等产业链已初步形成，既有发展基础，也有比较优势，要坚定信心做强产业。三要加强领导。各地要提高站位，立足大局，勇挑重担，坚持一盘棋推动，形成分工有序、合力推进的油茶生产工作格局。省局将结合林长制开展油茶生产督导考核。四要优化服务。聚焦油茶生产各环节，强化用地、资金、种苗、科技、营商环境等要素保障，采取有力有效措施，不折不扣完成“十四五”油茶生产任务。省林业局二级巡视员李志勇主持会议并对下一阶段油茶生产三年行动方案制定等具体工作进行了

部署，会议还传达了全国油茶生产工作视频会议精神；解读了油茶用地政策和林木采伐政策；长沙市、湘西自治州、祁阳市、洪江市、衡南县先后作经验交流发言。

10.全省各地扎实推进油茶“两个三年行动”工作。永州市召开 2022 年一季度油茶产业发展现场会，一季度，永州市完成油茶新造 5.1 万亩，完成低产林改造 6.4 万亩，其中，祁阳已全面完成 5000 亩新造任务。渌口区强力推进茶油小作坊升级改造，组织茶油小作坊改造主体负责人前往茶油小作坊升级改造示范点现场观摩学习，计划通过茶油产能提升三年行动改造提质 40 家。临澧县林业主管部门针对茶油小作坊升级改造示范点制定改造方案、全程提供技术指导，组织到浏阳市参观学习，目前，茶油小作坊的升级改造示范点项目已完成验收。耒阳市林业局组织全市油茶公司、合作社及造林大户开展油茶低产林改造培训，培训人员实地观摩了抚育改造、品种改造示范基地，并就修剪、截干、垦复、疏伐、施肥等技术内容进行了交流沟通。

二、下一步计划

1.完成 2021 年度油茶项目绩效评价。根据自评和评估机构评价的结果，分析对比项目实施成效，对发现的问题，下发整改通知，按照项目实施要求限期整改到位。

2.开展油茶生产督导。赴 14 个市州开展油茶营造督查指导工作，推进全年油茶营造任务完成。

3.继续开展油茶产业发展立法调研。编写油茶产业发展条例草案，制定条例审议时间表，并将其纳入 2023 年出台规划。